



Přivolání psa (návlek zaměřen na zkoušku ZZO a BH)

Nejdůležitější cvik po celý život psa! Cvik, který dokáže zachránit i život.

Cíl cviku ve sportovní kynologii: okamžité, rychlé a přímé přiběhnutí k psovodovi, setrvání v této poloze do dalšího povelu. Zároveň je třeba cvičit povel volno – vzdálení psa min. 10 kroků od psovoda.

Povely: „volno“, „ke mně“, „k noze“ – před povelom je možné vyslovit jméno psa

Způsoby: za klidu psovoda (ke mně), za pohybu psovoda (k noze)

U zkoušky ZZO psovod hlásí rozhodčímu předem, pro který způsob se rozhodl.

➤ Volno – pes se uvolňuje v základním postoji, povel volno hned při vykročení.

Nevzdálí-li se pes do dostatečné vzdálenosti, je na rozhodčím navodit situaci, aby se cvik přivolání mohl přezkoušet (změna směru chůze, náznak hození) - u ZZO není bodově penalizováno. U obou způsobů je psovod v pohybu.

Při přivolání „K noze“ vždy pes dobíhá psovoda a připojuje se k němu (psovod nesmí jít proti psu), u přivolání „Ke mně“ dá-li rozhodčí povel pro přivolání – psovod se zastaví, otočí se ke psu čelem a povelom „Ke mně“ přivolává psa, na další pokyn rozhodčího dává psa povelom k noze.

Zkouška ZZO:

Přivolání psa (libovolný ze dvou způsobů) 10 bodů

Podle způsobu použití a okamžité potřeby rozlišujeme použití povelové techniky, která souvisí s provedením závěru cviku, kdy:

- a) při pokračujícím pohybu psovoda je pes přivolán k noze a dále pokračují společně v určeném pohybovém rytmu*
- b) při klidu psovoda pes po přiběhnutí usedá ihned těsně před psovoda.*

Libovolné ze dvou způsobů.

Zkouška BH:

Odložení vleže s přivoláním 10 bodů

Po jednom zvukovém povelu „k noze“, „lehni“, „ke mně“, „k noze“

Ze základního postoje vyjde psovod s neupoutaným psem na povel „k noze“ přímým směrem.

Po 10 až 15 krocích zaujme psovod základní postoj, dá zvukový povel „lehni“ a vzdálí se dalších 30 kroků. Okamžitě se otočí ke psu a zůstane klidně stát. Na pokyn rozhodčího si psa přivolá. Pes musí radostně a rychle přiběhnout a sednout si těsně před psovoda. Na povel „k noze“ pak zaujme základní postoj. Zůstane-li pes stát nebo si sedne, odečte se 5 bodů.

Kdy začít?

Ideálně od štěněte ve věku 2,5 – 3 měsíce, ale nikdy není pozdě.



Co budu potřebovat?

povel pro správné vykonání (pochvalu),
povel pro označení špatně vykonaného cviku
lákavé pamlsky
důslednost a trpělivost

Jak na to?

Zásadou číslo jedna je naučit psa reagovat na jeho jméno!!

Dále bychom měli psa postupně připravit na dva protichůdné jednoduché povely, které mu jasně řeknou, zda je cvik vykonaný správně, či nikoliv. Tyto povely musí být vždy vyslovené ve stejném tvaru – šikovný není to samé, co šikula ...

Tyto základní pochvalné a zákazové výrazy budeme pak používat stejně u jakéhokoliv cviku.

Doporučuji krátké a jasné „ANO“ pro správně a „NE!!!“ pro špatně.

Ano se dá říct hodně něžně a vesele, jako ááááno ... stejně tak jako ne se dá říct neutrálně při drobné nepřesnosti, ale také intonačně v několika přísných tónech.

U štěnat lze cvičit vše bez vodítka. Pokud má, ale dospělý pes už nějaké nežádoucí návyky je dobré ho nechat na různě dlouhém vodítku – vodítko necháme volně na zemi a v případě potřeby ho nohou zašlápneme a nenecháme psa odejít. Důležité je striktně dodržovat to, že pokaždé, když bude psovod vydávat povel, bude tam tato pojistka.

Pozn. pokud by byl zadán povel a pes měl díky nepřipnutí vodítka svou volnost, docílíte pouze toho, že si pes spojí to, že na dlouhém vodítku musí poslouchat vždycky a bez vodítka se poslouchat nemusí. Určitě jste to od mnohých slyšeli, že pes na dlouhém vodítku funguje dobře. Ano, ale opravdu se vždy jedná jen o nedotažení cviku.

Způsob 1

PŘIVOLÁNÍ ZA POCHODU K NOZE PSOVIDA

Cílem cviku je na jeden zvukový a posunkový povel rychle zanechat činnosti a přiběhnout k levé noze psovoda (připojit se a pokračovat v chůzi u nohy psa do ukončení cviku psovodem). *Pozn. Přední nohy při chůzi zůstávají při pohybu na úrovni levé nohy psovoda.*

1. fáze nácviku

úkol: naučit psa rychle reagovat na své jméno. Pojmenovat odbíhání psa od psovoda.

Pes by měl na své jméno rychle přiběhnout k psovodovi. Pes s tím většinou nemá problém, protože psovod se od psa vzdaluje a pes má snahu udržovat si svou vzdálenost, aby se mu jeho pán neztratil z dohledu. Základem je správné používání pamlsků. Je na psovodovi, aby využil přirozenosti psa – pes rychle pochopí, kde má u svého pána najít něco dobrého.

Postup: V levé ruce je vždy připraven předem pamlssek. Pamlssek držíme mezi palcem a ukazováčkem a z dlaně uděláme „špetku“ – pes má tak možnost ukusovat pamlssek a díky naší špetce mu nic nepadá na zem. Zároveň je nucen setrvat u nohy nějakou dobu, protože o svůj pamlssek bojuje. Psovod po přiběhnutí psa vydává pochvalný výraz „áááno“ a přidá popis cviku tj. „k noze“. Po krátké chvilce pamlssek celý uvolní – POZOR!!! Pes se většinou ihned začne od nohy vzdalovat – tady je třeba i vzdálení podpořit a včas ho pojmenovat – a to povelem „VOLNO“



2. fáze nácviku

úkol: naučit psa ukončení cviku sednutím.

V 1. fázi jsme vlastně psa naučili tři cviky – přivolání, chůzi u nohy a povel volno.

Učení šlo celkem snadno, protože jsme psa vlastně nic neučili – jen mu pojmenovávali to, co pes dělal. Zároveň postupným prodlužováním chůze u nohy máme dopilovaný další cvik.

Ve druhé fázi ukončíme krátkou chůzi u nohy sednutím psa – zastavíme se a ruku s pamlskem mírně zvedneme - pamlsek pes dostane, až když sedí. V případě, že pes skáče a snaží se pamlsek získat, můžeme mu opět pomoci zákazovým povel „ne“ – zároveň nesmíme zapomenout, když se pes sedne vyslovit pochvalné „áááno“ a uvolnit v zápětí pamlsek.

Pozn. důležité je nenechat psa po sežrání pamlsku (pes sedí) odejít – pes by měl nějakou dobu setrvat „v sedu“ u nohy psovoda. V rámci pochvaly můžete psovi sahat na obojek a případně ho za něj lehce přidržet. V žádném případě psa neuvazovat na první přijetí. Po přidržení dostatečně dlouho dobu můžeme psovi opět zadat povel volno a ukázat mu směrem do prostoru.

DOPORUČENÍ 1:

Pokud je na výběr ze dvou možných přivolání, je přivolání za pochodu k noze psovoda většinou s menší ztrátou bodů. Psovi můžete jako psovod více pomoci. V případě, že víte, že pes nerad odchází. Dejte mu místo ukázání rukou dopředu ruku před čumák – tím psa trochu přibrzdíte a vy musíte zrychlit krok – požadovaných 10 kroků vzdálení uděláte za psa vlastně vy. Druhý případ pomoci je přesně opačný – pokud máte psa běhavého, ukažte mu rukou směr dopředu, nechte ho vyběhnout a sami zpomalte krok.

U tohoto cviku se nehodnotí plynulý chod psovoda, ale vzdálenost a rychlost psa na zadaný povel. Při přivolání psa s předsednutím tuto možnost pomoci psu nemáte.

DOPORUČENÍ 2:

Přestože je povolen i posunkový povel – plácnutí rukou psovoda do stehna, nedoporučuji tohoto využívat. Pro psa je posunkový povel výš než zvukový, ale jsou zkoušky, kde je posunek zakázaný a psa učíte pak znovu alternativu jen na slovo. Dalším problémem je pak zvyk člověka, který používá úder ruky o stehno, i když nemusí a získává tím minusové body (např. při zkoušce BH)



Způsob 2

PŘIVOLÁNÍ S PŘEDSEDNUTÍM PSA

povinné u zkoušky BH (přivolání se dělá z odložení psa)

1. fáze nácviku

úkol: naučit psa rychle reagovat na své jméno.

Pes by měl na své jméno rychle přiběhnout k psovodovi (netrváme však na předsednutí!!!)

Nejdříve vše zkusíme v klidném domácím prostředí – v podstatě to všichni nevědomky děláme. Pokud pes zareaguje na své jméno a přiběhne k psovodovi, měl by dostat ten nejlákavější pamlssek doplněný o slovní hodnocení „áááno, hodný, šikula, pašák ...“

Vždy dávejme **ODMĚNU psovi až u našich kolen**, ne z natažené ruky!!!

Nikdy psa neuvazujeme po prvním přiběhnutí na vodítko!!! Doporučuji sahat i na psa a to zejména na obojek – pes by si neměl nikdy spojit sáhnutí na obojek s připnutím na vodítko.

Pozn. Pokud pes v 1. fázi nácviku nepřijde ihned na první vyslovení jména, můžeme povel – jméno zopakovat. Pokud jméno opakujeme, snažíme se na sebe upoutat zároveň pozornost (tleskání, nebo odbíhání psovoda směrem od psa)

2. fáze nácviku

úkol: naučit psa před psovodem předsednout a setrvat v sedu do dalšího povelu.

Ideální je zadat povel „ke mně“ v době, kdy už opravdu víme, že je pes těsně před námi.

Pamlsek, na který pes celou dobu vidí, dáme o něco výše a pes si sedne, na pamlsek je tak lépe vidět. Současně s podáním pamlsku vyslovujeme i pochvalu a ideálně zopakujeme ihned po pochvalě i zadaný povel. (př. áááno ke mně!!!)

Pozn. Povel ke mně vyslovujeme pouze jednou!! Cílem je psovi pojmenovat to, co vlastně sám dělá. Pokud psovi pojmenujeme několikrát po sobě jeho čin – s následující pochvalou, získá tak důležité spojení konkrétního slovního spojení povelu s činem. Proto je důležité povel „ke mně“ neopakovat!! – Pes by se tak naučil, že lze přijít kdykoliv po zopakování.

3. fáze nácviku

úkol: naučit psa před psovodem předsednout **ROVNĚ** a setrvat v sedu do dalšího povelu.

Fázi výcviku 2 a 3 doporučuji u starších psů spojit (u malých štěňat ji zpočátku dělat odděleně).

Postup u dospělého psa: pokud si pes předsedne křivě, vyslovíme neutrálním hlasem „zákazový výraz“ NE! ... a uděláme krok dozadu. Psovi ukážeme pamlssek a natáhneme ho znovu k sobě (pokud budete správně pracovat s pamlskem, pes si předsedne již na druhý povel správně). Při správném předsednutí musí následovat radostný výraz „áááno“ a rychlé předání pamlsku.

pozn. Dříve si psa při křivém předsednutí opravoval psovod sám – pes se tak naučil čekat na opravení psovodem a sám nepřemýšlel. Metoda, kterou jsem popsala výše, nutí psa přemýšlet, jak to udělat jinak a musí na to přijít sám – to, na co si pes přijde sám, si poté lépe pamatuje.



4. fáze nácviku

úkol: upevnění povelu „ke mně“ ze všech možných pozic

Udělejte si z přivolání hru.

- Nechte si psa od někoho podržet za obojek a lákejte ho k sobě. Pomocník psa vypustí po krátkém snažení psa.
- Pokud má pes odložení zkoušejte ho přivolávat z odložení – nutné u zkoušky BH.
- Dejte psovi „sedni“ a postavte se k němu zády – zadejte povel a nechte psa předsednout.
- Nechte psa u nohy a zadejte povel „ke mně“ – pes by se sám měl dostat před psovoda pouze na slovní povel.

Pozn. Všechno to, co popisují ve 4. fázi nácviku je pro psa hodně těžké!!! Nedá se to zvládnout drilem, ale v rámci hry si můžete krásně upevnit váš vztah se psem i lépe zafixovat povel „ke mně“. Psovi můžete samozřejmě zpočátku ukazovat správnou cestu pamlskem. I přesto, že se vám nepodaří 4. fázi nácviku natrénovat dokonale, tak při splnění 1 – 3 fáze dostanete na zkoušce potřebný počet bodů.

DŮLEŽITÉ:

Pokud pes přijde na přivolání a na několikátý povel, nebo po nějaké době (což se nám může stát (dle návodu by se nám to mělo stát jedině tehdy, pokud voláme jen jeho jméno) tak musíme psa pochválit!! Pochvalu vyslovíme opravdu neutrálně jen krátkým označením „ANO“ bez jásání, bez veselosti ...

5. fáze nácviku

úkol: přiřazení psa na povel k noze

Jedná se vlastně o dokončení cviku po povelu „ke mně“.

Existují dva způsoby: pes obchází psovoda nebo pes se přiřazuje k noze přímo.

Zatímco dříve se preferovalo obcházení psa, dnes doporučuji spíše naučit psa přiřazení.

Při přiřazení psa vyslovíme povel k noze a ruka s pamlskem jde co nejdál od těla směrem za psovoda a vrací se podél nohy – kdy končíme s tím, že pamlsek mírně zvedneme a pes, aby na pamlsek lépe viděl, si sedne.

U způsobu, kdy pes obchází psovoda, si pamlsek podáváme z ruky do ruky za zády.

Zakončení cviku je pak stejné, jako v předchozí variantě - pamlsek mírně zvedneme a pes, aby na pamlsek lépe viděl, si sedne.

Celé to je založené na tom, jak přesně umíme pracovat s pamlsky.

Pozn. Pokud začínáte cvičit jako první variantu přivolání za klidu psovoda s předsednutím psa - tuto fázi výcviku doporučuji cvičit až po výcviku druhého způsobu přivolání – přivolání na pohybu psovoda k noze.

Jak často cvičit přivolání

V rámci hry tak často, jak jen to jde. Přivolání není klasický cvik – jedná se spíše o upevňování vztahu psa s psovodem.

KAŽDÉ CVIČENÍ JE DOBRÉ DĚLAT PŘED PODÁNÍM KRMNÉ DÁVKY.
zejména to, které učíme jako nový cvik



SHRnutí ZÁVĚREM:

- Vždy dávejme **ODMĚNU psovi až u našich kolen**, ne z natažené ruky. Tím ho naučíme, že odměna ho čeká, až když přiběhne opravdu k nám a ne že se bude kolem nás jen někde motat a točit.
- **Pokud si ovšem nejste jisti, že psa přivoláte, NEVOLEJTE!**
Zpočátku vždy volejte pouze jméno psa – povelem „ke mně“ pouze pojmenováváme to, co od psa v budoucnu budeme chtít. Pokud mu jeho čin nepojmenuju pes nemůže vědět, co po něm chce.
Například pes uvidí psího kamaráda a rozběhne se za ním. Vaše snaha přivolat psa je marná. Pro pejška v nácviku nikdy nechodíme. Vždy se mu snažíme spíše raději utéct. On chce odměnu, tak si musí pro ni přijít. Pokud se nám pejsek někde lehce začuchá, tak po povelu „ke mně“ můžeme tlesknout rukama, zavolat na něho ještě jednou jménem (snažte se neopakovat povel „ke mně“) a dát se na útěk směrem od psa. A opět ho na sebe přívětivě nalákat
- Při výcviku přivolání, ale i v dalším výcviku je velmi důležitá **pravidelnost, neustálé opakování již naučeného**.
Výcvik přivolání již dospělého psa, či pubertáka, který má již naučené chybné návyky je náročnější. Tady platí více než kdy jinde – **DŮSLEDNOST, SPRAVEDLNOST, VYTRVALOST A TRPĚLIVOST**
- Pokud nás pes ignoruje, použijeme 10m vodítko na kterém mu ukážeme, že jinou možnost než přijít k nám nemá. Po povelu „jméno psa“ lehce pocukneme dlouhým vodítkem a jakmile se na nás rozběhne, tak ho přívětivým hlasem chválíme a těsně před námi vydáme povel „ke mně“, s pochvalou „áááno“ (že je moc šikovný) a ukazujeme nataženou ruku, kde máme pro něho spousty pamlsků.
- Když se používá k dořešení problémů s přivoláním dlouhé vodítko, je potřeba, aby bylo **vždy před přivoláním prověřené**

Na internetu najdete spoustu videonávodů – zajímavé inspirativní návody najdete i zde:

Přivolání

https://www.youtube.com/watch?v=udyfy08sD6E&list=PLR49E9UR4_IT7WeIPHIorTAYYJdVqGyY

Jak dostat psa k noze - obcházením

https://www.youtube.com/watch?v=Cvu7yDqPoHM&list=PLR49E9UR4_IT7WeIPHIorTAYYJdVqGyY_&index=2

(postup při přiřazování k noze je podobný, jen psa nenavádíte za sebe).

Nácvik povelu volno

https://www.youtube.com/watch?v=R_We9P49nmY&list=PLR49E9UR4_IT7WeIPHIorTAYYJdVqGyY_&index=3



Obrazová příloha:



Správné držení pamlsku ve špetce
(pohled ze zadu na psovoda)



**Správné podání pamlsku při přivolání
za pochodu „k noze“**
(ruka mírně dopředu, aby lopatka psa byla
v úrovni nohou člověka)



Základní postoj
každý cvik začíná a končí v základním postoji
(Lopatky psa jsou v úrovni nohou psovoda)
psovi zpočátku pomáháme pamlskem



Těsné předsednutí u povelu „ke mně“
Pamlsk nikdy nepodáváme z natažené ruky!
Je třeba postupně naučit psa i vyčkávat
na předání pamlsku.

Se svými pokroky, ale i nezdary se pochlubte na našem FB

https://www.facebook.com/Spolek-chovatel%C5%AF-slovensk%C3%BDch-%C4%8Duva%C4%8D%C5%AF-1846055859006321/?fb_dtsg_ag=AdxgKC2MkYfqPe494S1jEPzsL7F2vSkZX9PhWAToomH5Fw%3AAddyJVfIkuknbYXIqNe-GdihbxSTzXkT7QFeEYjCoK0ydg

Společnou diskusí se pokusíme o potřebné rady každému!!!